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Parametrik Olmayan Yöntemler 
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• İncelenen kitlenen dağılımın normal olmadığı durumlarda, 

normallik varsayımı altında elde ettiğimiz güven aralıklarında 

veya yapılan testlerde I. Tip hata olasılığı (α), testi yaparken 

öngördüğümüz olasılıktan (α=0.05 veya 0.01) daha farklı 

olmaktadır. 

• Bu nedenle normal dağılım varsayımının geçerli olmadığı 

durumlarda parametrik testlerin kullanılması uygun 

olmamaktadır. 
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• Ayrıca birçok araştırmada elde edilen veriler sınıflayıcı 

(nominal) veya sıralayıcı (ordinal) ölçekte elde edilmektedir. 

• Örneğin; 

– Kişiler davranışlarına göre sıralanabilir, 

– Tadılan peynir örnekleri koku ve tat gibi özelliklerine göre 

sıralanabilir, vb… 

• Bu gibi durumlarda parametrik testler kullanılamayacağından, 

geliştirilen parametrik olmayan testlerin kullanımı uygun 

olmaktadır. 

3 

http://www.ege.edu.tr/index.php


• Literatürde çok sayıda farklı parametrik olmayan test 

bulunmaktadır. 

• Bu derste yaygın olarak kullanılan ve önceki derslerde 

anlatılan parametrik yöntemlerin parametrik olmayan 

karşıtlarına örnek olacak bazı yöntemlerden 

bahsedilecektir. 
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5 

Parametrik 
Hipotez Testleri 

Tek Örneklem 

Tek Örneklem 
İçin Student       

t-Testi 

İki Örneklem 

Eşleştirilmiş 
(Bağımlı) 

İki Örneklem İçin 
Student t-Testi 

Bağımsız 
İki Örneklem İçin 
Student t-Testi 

İkiden Çok 
Örneklem 

Varyans Analizi 
(ANOVA) 
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6 

Parametrik 
Olmayan 
Hipotez 
Testleri 

Tek 
Örneklem 

İşaret Testi 
Wilcoxon 

İşaretli Sıra 
Testi 

İki Örneklem 

Eşleştirilmiş 
(Bağımlı) 

İki Örneklem 
İçin Wilcoxon 

Sıra Toplamları 
Testi 

Eşleştirilmiş 
(Bağımlı) 

İki Örneklem 
İçin İşaret 

Testi 

Bağımsız 
İki Örneklem 
İçin Mann-
Whitney U 

Testi 

İkiden Çok 
Örneklem 

Kruskal-
Wallis H 

Testi 
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A. TEK ÖRNEKLEM TESTLERİ 
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A.1. İŞARET TESTİ (SİGN TEST) 

• Veriler, en azından ORDİNAL SKALADA ölçülmüş 

olmalıdır.  

– Nümerik veriler için t testinin varsayımları yerine 

gelmediğinde ya da ordinal verilerde, medyan 

(ortanca) değerin bilinen bir standart değer ile 

karşılaştırılmasında kullanılmaktadır.  
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• Uygulama: 

 M popülasyonun medyan değeri 

 H0:M=M0 

– Test, xi gözlem değerlerinin H0’da öngörülen M0 

medyan değerinden küçük ya da büyük olması ile 

ilgilenir. 

  xi > M0 olan gözlemler (+)  

  xi < M0 olan gözlemler (-) işareti alırlar. 

  xi = M0 olan gözlemlerin sayısı n sayısından 

çıkartılarak yeni n değeri belirlenir. 
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H1: M>M0 ⇒ Y şd: (+) işaretli (xi >M0) gözlemlerin sayısı 

      y = 0, 1, 2, ….,n 

 

H0 hipotezinin doğruluğu altında Y~B (n; p=0.5) 

 

 

 

 

H1: M<M0 ⇒ Y ş.d.: (-) işaretli (xi < M0) gözlem sayısı 

      y = 0, 1, 2, ….,n 

Diğer işlemler yukarıda anlatıldığı gibidir. 

 

 

n
n i n i  

i

i y

0

P(Y y) C 0.5 (0.5) olasılığı hesaplanır.

P(Y y) H  reddedilir.





 

  



http://www.ege.edu.tr/index.php


 H1: M ≠ M0 ⇒ Y ş.d.: (-) ya da (+) işaretli gözlemlerden 

sayısı fazla olan tanımlanır. 

 P(Y≥y) yukarıdaki formüle göre hesaplandıktan sonra 

P(Y≥y) değeri < α/2 ⇒ H0 hipotezi reddedilir. 

 n > 25 ⇒ Normal dağılım yaklaşımı kullanılır. 
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 H0 hipotezi hakkında, H1 hipotezin yapısı ve α önem 

seviyesine göre Standart Normal Dağılım Tablosundan 

bakılan değer ile karşılaştırma yapılarak karar verilir. 

y (0.5 n)
Z ~ N(0.1)

0.5 0.5 n

 


 
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• Çocukların kolesterol 

düzeyleri örneği. 

• H0:M = 175 mg/dl 

 H1:M > 175 mg/dl 

• 3. çocukta xi = M0 

olduğundan n = 10 yerine 

n = 9 olarak alınacaktır. 

 

Çocuk 

No 

Kolesterol İşaret 

1 180 (+) 

2 190 (+) 

3 175 0 

4 220 (+) 

5 245 (+) 

6 160 (-) 

7 230 (+) 

8 200 (+) 

9 220 (+) 

10 240 (+) 

Örnek 1: 
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H0 hipotezinin doğruluğu altında  

Y ş.d. = (+) işaretli gözlem sayısı~B(n=9; p=0.5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

P(Y≥8) = 0.01953 < α = 0.05 olduğundan H0 hipotezi 
reddedilir. 

 

Yorum: t-testindeki gibi yapılır. α = 0.05 önem düzeyi ile 
istatistiksel olarak medyanın 175 mg/dl değerinden 
büyük olduğunu söyleyebiliriz. 

 

8 1 9 0

9 9

P(Y 8) P(Y 8) P(Y 9)

9! 9!
                0.5 0.5 0.5 0.5

8!1! 9!0!

                9 0.5  1 0.5

                0.01758 0.00195

                0.01953

    

 

   

 


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A. 2. WILCOXON İŞARETLİ SIRA TESTİ 

(WILCOXON SIGNED RANK TEST) 

• Veriler, NÜMERİK SKALADA ölçülmüştür.  

• Simetrik bir kitle dağılımına sahiptir.  

• t-testi’nin varsayımları yerine gelmediği durumlarda 

kullanılabilecek parametrik olmayan bir yöntemdir. 
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• İşaret testi karşılaştırmalarında sadece farkın yönü ile 

ilgilenilirken, Wilcoxon işaretli sıra testinde yönün 

yanında farkların büyüklüklerini de dikkate aldığından 

bu test daha güçlü bir testtir.  
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• Uygulama: 
 

 H0:M=M0 

 H0’da öngörülen M0 değerine göre aşağıdaki işlemler 

yapılarak S+ istatistiği hesaplanır. 

– Her bir xi gözlemi için (xi-M0) farkları hesaplanır.       

(i = 1, 2, …., n) 

–  xi = M0 (xi – M0=0) değerleri dikkate alınmamak 

üzere, n gözlem sayısından bu türden gözlemlerin 

sayısı çıkarılarak n yeniden belirlenir. 
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– Belirlenen yeni n değerine göre  xi – M0 farklarının 

işaretine bakmaksızın, bu farklara en küçük fark 1 en 

büyük fark n değerini alacak şekilde sıra              

(mertebe - rank) numaraları verilir. 
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– xi = xj (i ≠ j) gibi birbirine eşit olan 2 ya da daha çok fark 

değerleri için, bu değerler birbirinden farklıymış gibi 

sıra değerleri verildikten sonra, eşit olan bu gözlemlerin 

sıra değerlerinin ortalaması alınarak sıra değeri verilir. 
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– Sıra değerleri verildikten sonra, xi – M0 farkının işareti 

bu sıra değerlerine de verilir. 

– Test istatistiği S+: İşareti ‘+’ olan sıra değerlerin 

toplamı olarak verilir. 
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– H0 hipotezinin doğruluğu 

altında, S+’nın dağılışı 

belirlenmiş ve S+’nın c gibi 

bazı kritik değerlere eşit 

veya daha büyük 

olmasının olasılıkları      

Ek-Tablo 10’da verilmiştir. 
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• H1: M > M0 ⇒ P(S+ ≥ c1) tablodan belirlenir. 

 P(S+ ≥ c1) < α ⇒ H0 hipotezi reddedilir. 

• H1: M < M0 ⇒ S+ olarak (-) işaretli sıra değeri toplanır. 

 P(S+ ≥ c1) < α ⇒ H0 hipotezi reddedilir. 

• H1: M ≠ M0 ⇒ S+ olarak (-) ya da (+) işaretli sıra 

değerlerinin toplamından büyük olanı alınır. 

 2 *P(S+ ≥ c1) < α ⇒ H0 hipotezi reddedilir. 
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n > 20 için normal dağılım yaklaşımı kullanılır. 

 

2

s S

n(n 1) n(n 1)(2n 1)
S ~N μ ;σ

4 24

S [n(n 1)/4]
Z ~N(0.1)

[n(n 1)(2n 1)/24]

 



   
  

 

 


 
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• Çocukların kolesterol 

düzeyleri örneği. 

 

Çocuk 

No 

Kolesterol İşaret 

1 180 (+) 

2 190 (+) 

3 175 0 

4 220 (+) 

5 245 (+) 

6 160 (-) 

7 230 (+) 

8 200 (+) 

9 220 (+) 

10 240 (+) 

Örnek 1 devam: 

H0: M = 175 

H1: M > 175 
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DS: Düzeltilmiş Sıra Değerleri 

İS: İşaretlenmiş Sıra Değerleri 
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2. ve 6. çocuklar için sıra değeri =(2+3)/2 =2.5 

4. ve 9. çocuklar için sıra değeri =(5+6)/2 =5.5 

H0: M = 175 

H1: M > 175 

S+ = 1 + 2.5 + 5.5 + 9 + 7 + 4 + 5.5 + 8 = 42.5 

 H0 hipotezinin doğruluğu altında 

 P(S+ ≥ 42.5) ≈ 0.010 < α = 0.05 olduğundan H0 hipotezi 

reddedilir. 

Yorum: t testinde verildiği gibidir. α = 0.05 önem düzeyi ile 

istatistiksel olarak medyanın 175 mg/dl değerinden büyük 

olduğunu söyleyebiliriz. 
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B. EŞLEŞTİRİLMİŞ (BAĞIMLI, PAIRED)  

İKİ ÖRNEKLEM TESTLERİ 

http://www.ege.edu.tr/index.php


• Tedavi öncesi ve tedavi sonrası, ilaç öncesi ve ilaç sonrası 

gibi çiftler halinde gözlemler alınır ve n büyüklüğü bu çiftlerin 

sayısı ile belirlenir. 

 

X1 ş.d.: İlk ölçümde elde edilen değerlere ilişkin değişken 

X2 ş.d.: Aynı değişkenin ikinci ölçümdeki değerlere ilişkin 

değişken 

 

 X ş.d.: X1-X2 ya da X2-X1 şeklinde tanımlanabilir. 

 

 Özellikle H1 hipotezini tek-yönlü olduğunda, işaretin yönü (<,>) 

bu farkın nasıl tanımlandığına bağlıdır. 
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• El ile yapılan işlemlerde 

– İşaret ve Wilcoxon testi için:  

 xi – M0 farkları yerine x
1i – x

2i  ya da x
2i – x

1i 

farkları hesaplanarak, işaret ve sıra değerleri bu 

gözlem çiftleri arasındaki farka göre belirlenirler. 

http://www.ege.edu.tr/index.php


• Gebeliği önleyen bir oral kontraseptif ilacın 

kullanımının, kadınlarda sistolik kan basıncında 

yükselmeye neden olup olmadığını belirlemek 

amacıyla, 20-39 yaşlarında 15 kadının ilaç öncesi 

ve sonrasında sistolik kan basınçları (mm/hg) 

aşağıdaki gibi elde edilmiştir. α = 0.05 önem 

seviyesinde hipotez testini gerçekleştiriniz. 

Örnek 2: 
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Hasta No İlaç Öncesi İlaç Sonrası 

1 130 130 

2 120 125 

3 132 137 

4 142 146 

5 128 130 

6 129 134 

7 137 140 

8 128 127 

9 126 126 

10 127 128 

11 130 135 

12 120 123 

13 135 133 

14 140 142 

15 142 147 

• İncelediğimiz değişken 

nümerik skalada elde 

edilmiştir. 

• n < 30 olduğunda  Xi 

değişkeni (X
1i – X

2i ya 

da  X
2i – X

1i ) farklarının 

normal dağılıma 

uymadığını varsayalım. 

• Örneğimiz için  

           X = X
2
 - X

1
  

     şeklinde tanımlandı.  
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Örnek 2 devam: 

 Eşleştirilmiş 2 örnek için «İşaret Testine» göre değerlendirme 
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• H0: M = 0    

 H1: M > 0 ⇒ Y: 13 tekrardan (+) işaretli gözlem sayısı 

• H0: hipotezinin doğruluğu altında 

 Y~B(n=13;p=0.05) y =0, 1, 2,….,13 

 P (Y ≥ y = 11) < α = 0.05 ⇒ H0 hipotezi reddedilir.  

http://www.ege.edu.tr/index.php


• Elde edilen verilere göre hesaplama 

13
13 y 13 y

y

y 11

P(Y 11) C 0.5 0.5

                 P(Y 11) P(Y 12) P(Y 13)

                 0.00952  0.00159 0.00012

                 0.01123





 

     

  





• P(Y≥11) = 0.01123 < α = 0.05 olduğundan, H0 hipotezi red edilir. 

Yorum: t testindeki gibidir. İki grubun medyanları arasında α = 0.05 

düzeyinde istatistiksel olarak fark olduğunu, ilaç kullanımı sonrasında 

sistolik kan basıncı değerlerinin daha yüksek olduğunu söyleyebiliriz. 
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Örnek 2 devam: 

• Eşleştirilmiş 2 örnek için «Wilcoxon Testi»ne göre 

değerlendirme 

– İşaret testinde olduğu gibi tek-örneğe benzer 

şekilde uygulanır. 

 xi’lerin M0 olan farkları yerine, kendi eş gözlemine 

olan farkları incelenir. 
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DR = Düzenlenmiş rank 

İR = İşaretli rank 
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x2i-x1i = 1 için rank = (1+2)/2= 1.5 

 

x2i-x1i = 2 için rank = (3+4+5)/3= 4 

 

x2i-x1i = 3 için rank = (6+7)/2= 6.5 

 

x2i-x1i = 5 için rank = (9+10+11+12+13)/5=11 

 

n = 13 olur (0’lar dikkate alınmaz.) 

 

S+ = 11+11+8+4+11+6.5+1.5+11+6.5+4+11 = 85.5 
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1. H0: M = 0    

 H1: M > 0 

2. H0 hipotezinin doğruluğu altında Ek-Tablo 10’dan n=13 

için P(S+≥85.5) olasılığı bulunacaktır. 

 P(S+≥85.5) = ? 

 P(S+≥85.5) < 0.005 (yaklaşık alınmıştır) 

 0.005 < α = 0.05  

 H0 hipotezi reddedilir. 

Yorum: t ve işaret testiyle aynıdır. İki grubun medyanları 

arasında α = 0.05 düzeyinde istatistiksel olarak fark 

olduğunu, ilaç kullanımı sonrasında sistolik kan basıncı 

değerlerinin daha yüksek olduğunu söyleyebiliriz. 
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C. BAĞIMSIZ İKİ ÖRNEKLEM TESTİ 

http://www.ege.edu.tr/index.php


MANN-WHITNEY U TESTİ 

• Normal dağılış varsayımının yerine gelmediği 

nümerik skalada ya da nominal skalada iki farklı 

grupta elde edilmiş verilerin benzer kitlelerden gelip 

gelmediğini karşılaştırmak için kullanılır.  

http://www.ege.edu.tr/index.php


• H0: M1= M2 

 H1: M1≠ M2  M1> M2  M1< M2 

• α, önem seviyesi belirlenir. 

 

 

 

 

 

T1: I. örnekteki gözlemlerin sıra değerlerinin toplamı 

T2: II. örnekteki gözlemlerin sıra değerlerinin toplamı 

n1: I. örnek büyüklüğü 

n2: II. örnek büyüklüğü 

1 1
1 1 2 1

2 2
2 1 2 2

n (n 1)
U n n T

2

n (n 1)
U n n T

2

 
   

 
   
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• U1 ve U2’den küçük olan test istatistiği olarak alınır.  

• n1 ve n2’den büyük olan, 10 ve altında olduğu 

durumlarda değişik n1, n2 kombinasyonları için özel 

tablolarda vardır.  
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• U istatistikleri tablo değerleri ile karşılaştırılarak 

hipotezler hakkında karar verilir. 

• Büyük olan n, 10’dan büyük olduğunda; normal 

dağılım yaklaşımı kullanılır: 

1 2
u

2 1 2 1 2
u

u

u

n *n

2

n *n *(n n 1)

12

U
Z ~ N(0.1)

 

 
 





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H0: M1= M2 

H1: M1≠ M2  

  
6. ve 13. nolu bireyler için  

 sıra değeri = (6+7)/2=6.5 

 

14, 17, 19 ve 22 nolu bireyler için  

 sıra değeri = (14+15+16+17)/4    

                        =15.5 

 

T1= 9+4+3+1+5+6.5+10+8+12+2=60.5 

 

T2= 13+20+6.5+15.5+19+22+15.5+21+ 

   15.5+11+18+15.5 =192.5 

6.5 

6.5 

15.5 

15.5 

15.5 
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 n2>10 olduğu için, normal 

dağılım yaklaşımı 

kullanılacaktır. 

 H1 iki yönlü ve α =0.05 

 Hesaplanan Zh değeri<-1,96 ya da Zh değeri>1.96 ise H0 

hipotezi reddedilir. 

1

2

10*11
u (10*12) 60.5

2

   120 55 60.5 114.5

12*13
u (10*12) 192.5

2

   120 78 192.5 5.5

  

   

  

   
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u

2

u

2

u

h

u u 5.5

10*12
60

2

(10*12*[10 12 1])

12

2760
    230 15.17

12

5.5 60 54.5
Z 3.59

15.17 15.17

 

  

 
 

    

 
   

Zh =-3.59 < -1.96 H0  hipotezi reddedilir. 

Yorum: t testindeki gibidir. İki grubun hemoglobin düzeylerinin 

medyan değerinin α =0.05 önem düzeyinde istatistiksel 

olarak farklı olduğunu söyleyebiliriz. 
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D. İKİDEN ÇOK ÖRNEKLEM TESTİ 
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KRUSKAL-WALLIS H TESTİ 

• k tane (k ≥ 2) birbirinden bağımsız örneğin, gelmiş 

oldukları popülasyonların medyanlarının eşit olup 

olmadığını test etmek için kullanılan parametrik 

olmayan bir yöntemdir.  

• Mann-Whitney U testi geliştirilerek elde edilmiştir. 
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• Nümerik skalada elde edilen verilerde tek-yönlü 

varyans analizinin varsayımları gerçekleştirmediği 

durumlarda ya da, 

• Ordinal skalada elde edilmiş verileri karşılaştırmak 

için kullanılır. 
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• Uygulama: 

– H0:M1=M2=M3=…..=Mk=M 

 H1:En az iki M değeri arasında fark vardır. 

– Mann-Whitney U testindeki gibi tüm gözlemlere (xij) sıra 

değerleri verilir.  

– Daha sonra her bir grup için (k-grup) sıra değerleri 

toplanarak T1, T2,…., Tk istatistikleri elde edilir. 
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– H0’ın doğruluğu altında, 

 

 

  

  

k: grup sayısı;  ni: i. gruptaki gözlem sayısı (i=1, 2,….,k ) 

 

 

 

 

Ti : i. gruptaki sıra değerlerinin toplamı 
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H H  hipotezi reddedilir.

H H  hipotezi reddedilmez.
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• X2 dağılış yaklaşımının iyi olabilmesi için her bir grupta yer 

alan gözlem sayılarının 5 ve üzerinde olmalıdır.          

(ni≥5; i=1, 2,….,k). Aksi durumda (exact) tam olasılıkların 

hesaplanması gerekir. 

• H > X 2
[α; sd=k-1], yani H0 hipotezi reddedildiğinde, gruplar 

arasındaki farklılığın anlamlı olduğuna karar verilir. Bu 

durumda grupların varyans analizinde olduğu gibi ikili 

karşılaştırılması gerekir. 
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• Grupların ikili analizleri için özel bir yöntem yoktur. Bu amaçla 

Mann-Whitney U testi kullanılır. Ancak Mann-Whitney U 

testlerinde α önem seviyesi,  

 αı = α / (ikili karşılaştırma sayısı)  

 şeklinde belirlenmelidir [Bonferroni Correction]. 

• Örnek: k=3, H0 hipotezi  reddedildi, α = 0.05, M1=M2,, M1=M3, 

M2=M3 karşılaştırmaları yapılacaksa   

                               

       olarak seçilir. 
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İSTATİSTİKSEL PAKET PROGRAMLARI 

• IBM SPSS  

• MINITAB 

• NCSS 

• SAS 

• STATA 

• SYSTAT   

• EVIEWS 

• MATLAB 

• R 
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KAYNAK: http://aysetemurtas.com/istatistik 
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• Haftaya derste anlatılacak konular… 

– Genel Uygulama 3 

 

63 

http://www.ege.edu.tr/index.php

